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• De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o código C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o código E, caso julgue o item ERRADO. A
ausência de marcação ou a marcação de ambos os campos não serão apenadas, ou seja, não receberão pontuação negativa. Para as
devidas marcações, use a folha de rascunho e, posteriormente, a folha de respostas, que é o único documento válido para a correção
das suas provas.
• Nos itens que avaliam Noções de Informática, a menos que seja explicitamente informado o contrário, considere que todos os
programas mencionados estão em configuração-padrão, em português, que o mouse está configurado para pessoas destras e que
expressões como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botão esquerdo do mouse. Considere também que
não há restrições de proteção, de funcionamento e de uso em relação aos programas, arquivos, diretórios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BÁSICOS
Quando a situação econômica de vários países se1

aproxima dos 80% de miséria, qualquer gasto destinado à

conservação do patrimônio monumental soa como um

insulto. Pode parecer justificável, entretanto não se justifica.4

E também não se menciona que a politicalha, a demagogia,

a improvisação, a incapacidade e a trapaça levam a maior

fatia do bolo.7

Na formação das novas gerações, temos nos

descuidado cada vez mais de ensinar o que representam e

significam os monumentos e o vínculo que eles têm com a10

identidade nacional. Como valores da memória coletiva da

nossa cultura e da nossa história, os monumentos são

também valores frágeis: quando os problemas da vida diária13

se tornam prioritários, está claro que os monumentos perdem

os adeptos e simpatizantes.

Graziano Gasparini. Monumentos, políticas e

economias da América do Sul, p. 43 (com adaptações).

Julgue os itens seguintes, a respeito do texto acima.

� A primeira oração do texto constitui uma restrição ao que

afirma a oração principal, mostrando que nem sempre gastos

com a conservação do patrimônio monumental soam como

insulto. 

� A correção gramatical e a coerência textual são mantidas ao

se substituir “à” (R.2) por na.

� O segundo período sintático do texto admite como correta

gramaticalmente a seguinte paráfrase: É injustificável,

mesmo que pretenda justificar. 

� A inserção de vírgula antes e depois de “cada vez mais”

(R.9), de modo a destacar essa expressão, prejudicaria os

sentidos do texto e provocaria erro de pontuação.

� Na linha 11, a retirada da conjunção “Como” e a substituição

da inicial de “valores” por maiúscula provoca erro

gramatical e torna o texto incoerente.

� O sinal de dois-pontos depois de “frágeis” (R.13) indica que

a oração que o segue representa uma explicação para a

informação da oração anterior.

� Mantém-se a correção gramatical e textual ao se substituir

“se tornam” (R.14) por tornam-se.

Os processos de ocupação e crescimento urbano1

geram, em diversos municípios, o esvaziamento e a
decadência das áreas centrais, caracterizados principalmente
pela diminuição do número de moradores, existência de4

muitos imóveis vazios e subutilizados, degradação do
patrimônio histórico, precariedade habitacional em cortiços,
concentração de atividades informais, mudança no perfil7

socioeconômico dos moradores, dos usuários e
das atividades locais, além de transferência de setores
públicos e privados para outras localidades.10

Em muitos casos, este esvaziamento ocorre inserido
em um processo de crescimento urbano que estende a
mancha urbana em direção às periferias para o assentamento13

da população de baixa renda — e em direção a novas áreas
de expansão imobiliária para assentar os setores de
atividades relacionadas à classe alta. Essa situação resulta na16

subutilização dos recursos disponíveis nas áreas centrais; no
adensamento populacional de baixa renda em áreas não
servidas de infra-estrutura e distantes dos locais de trabalho19

e na concentração de atividades econômicas em áreas de
especulação imobiliária.

Érica Diogo. Habitação social nas áreas centrais. Internet:
<http:www.polis.org.br/publicações>. Acesso em 1.º/1/1998 (com adaptações).

De acordo com a organização das idéias no texto acima, julgue os
itens subseqüentes.

� Na linha 1, considerando que as expressões “ocupação” e
“crescimento urbano” estão empregadas para, paralelamente,
caracterizar “processos”, a inserção da preposição de antes
de “crescimento” mantém a correção do texto. 

	 O adjetivo “caracterizados” (R.3) está empregado no
masculino plural para concordar com “municípios” (R.2).

�
 O emprego da preposição que antecede “usuários” (R.8) e
“atividades locais” (R.9) assegura o paralelismo sintático com
a expressão “de atividades informais” (R.7).

�� A retirada da palavra “inserido” (R.11) provoca erro sintático
e prejudica a construção dos sentidos do texto.

�� Na linha 13, preservam-se a coerência e a correção do texto
ao se empregar “periferias” no singular, desde que “às”
também seja substituída por à.

�� Depreende-se do texto que o “adensamento populacional”
(R.18) é decorrência da “subutilização dos recursos
disponíveis” (R.17).
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A história da Arquitetura poderia, segundo alguns1

estudiosos, ser resumida em três tipologias básicas, a

caracterizarem metaforicamente todas as necessidades

construtivas do ser humano, desde as origens da civilização:4

a casa do homem, a casa do deus e a casa do morto.

Se quisermos levar em conta a complexidade da

vida e do homem modernos, é claro que essa simplificação7

não poderá ser considerada além dos limites de seu

simbolismo. Das três categorias, a que nos interessa, no

âmbito deste texto, é justamente a primeira, a casa do10

homem, já que é o homem, pela sua presença e pelo seu

trabalho, o principal ator dos processos de transformação do

ambiente natural e de produção de cultura. E nada, dentre13

suas criações, representa melhor essa cultura do que sua casa

e seu modo de morar.

O templo é a homenagem do homem às suas16

divindades, às quais incumbe a tarefa de protegê-lo das

forças que ele desconhece, não controla, e por isso mesmo,

teme. É o lugar onde ele procura agradar o pai protetor,19

bajulando-o com suas oferendas e humilhando-se por suas

faltas. A tumba — seja a cova do pobre ou o mausoléu do

poderoso — é a última morada do corpo, que, por sua vez,22

foi morada de um espírito.

José Carlos Coutinho. Entre a casa é sua (com adaptações).

Com relação às idéias e estruturas do texto acima, julgue os itens

a seguir.

�� A expressão “tipologias” (R.2) é retomada, mais adiante no

texto, por “categorias” (R.9).

�� Mantêm-se o sentido de finalidade, a correção gramatical e

a coerência textual ao se substituir a preposição “a” (R.2)

pelo pronome que.

�� Na linha 7, o emprego do plural em “modernos” indica que

se deve interpretar esse adjetivo como qualificando tanto

“vida” quanto “homem”.

�� Depreende-se da argumentação do texto que o temor do

homem às divindades causa desconhecimento de certas

forças da natureza.

�� Os pronomes oblíquos sublinhados no período “É o lugar

onde ele procura agradar o pai protetor, bajulando-o com

suas oferendas e humilhando-se por suas faltas” (R.19-21)

referem-se, respectivamente, a “ele” e “pai protetor”.

�	 Depreende-se do último período do texto que nem “cova”

nem “mausoléu” podem ser considerados sinônimos de

“tumba”, porque aquela é pobre e este é rico.

�
 A oração “foi morada de um espírito” (R.23) tem o verbo no

singular porque se refere a “tumba” (R.21).

Considerando a figura acima, que ilustra parte de uma janela do

Internet Explorer 6 (IE6), julgue os itens a seguir, relativos à

Internet e ao IE6.

�� Uma forma de se aumentar a taxa de transmissão de dados,

no acesso à Internet por meio de uma conexão dial-up, é

configurar o navegador para operar no modo offline. Nesse

modo de operação, são desativados os mecanismos de

segurança e de correção de erros, que diminuem a taxa de

transmissão efetiva na Internet.

�� Em momentos de congestionamento da rede mundial de

computadores, para que se possa obter maior velocidade de

transmissão dos dados, o IE6 disponibiliza aos usuários a

ferramenta de compactação denominada ADSL, em que,

antes de transmitir as informações na rede, elas são

compactadas por técnicas adequadas. Para se ativar o modo

ADSL do IE6, é suficiente que se clique o botão .

�� Uma rede WLAN (wireless local area network) permite que

os computadores a ela pertencentes possam acessar a

Internet por meio de uma conexão sem fio.

�� Ao se clicar o botão , é possível interromper um

processo de download de uma página web.

�� Por meio da opção Segurança na Internet, encontrada no menu

, é possível se configurar o IE6 para que ele

opere no modo de segurança. Nesse modo, o firewall do

Windows XP e os aplicativos antivírus do IE6 são ativados,

o que permite diminuir as possibilidades de ataques pelos

vírus de computador e pelos hackers em acessos à Internet.

A taxa de transmissão na Internet pode ser reduzida em

decorrência dessa configuração.
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Considerando a figura acima, julgue os itens subseqüentes,

relativos ao Word 2000, executado em um computador PC
compatível.

�� Por meio de opção encontrada no menu , é possível

mover o ponto de inserção para uma determinada página do

documento em edição ou para uma nota de rodapé.

�� Para se localizar todas as ocorrências do termo “Estado de

São Paulo” no documento em edição, é suficiente selecionar

o referido termo e, a seguir, clicar o botão .

�� Por meio de opção encontrada no menu , é possível

abrir um arquivo contendo um documento Word armazenado
no disco rígido do computador.

�	 Para se inserir, no documento em edição, um caractere que
não seja disponibilizado diretamente pelo teclado, é

suficiente realizar as seguintes ações: clicar o local onde se
deseja incluir o caractere; pressionar e manter pressionada a

tecla �; teclar �; liberar a tecla �; selecionar o

caractere desejado na janela disponibilizada; clicar OK.

�
 Considere o seguinte procedimento: selecionar uma palavra

do parágrafo mostrado; clicar a opção Parágrafo no menu

; no campo apropriado da janela disponibilizada,

escolher a opção correspondente a alinhamento justificado;

clicar OK. Após esse procedimento, o parágrafo mostrado
ficará alinhado à esquerda e à direita.

A figura acima mostra parte da área de trabalho do Windows XP
em execução em um computador do tipo PC compatível.
Considerando essa figura, julgue os itens seguintes.

�� Para abrir uma janela do aplicativo Word instalado no
computador, é suficiente aplicar um clique simples no ícone

.

�� Ao se clicar o botão , será iniciado um programa
que verifica a existência de aplicativos maliciosos no
computador.

A figura acima mostra uma planilha do Excel 2000 que contém
gastos mensais de um usuário em três meses de um ano. A partir
dessa janela, julgue os itens a seguir, relativos ao Excel 2000.

�� Para se calcular o total gasto pelo usuário com escola nos
três meses indicados e mostrar esse resultado na célula E4, é
suficiente realizar a seguinte seqüência de ações: clicar a

referida célula; clicar ; teclar �.

�� Para se selecionar todas as células da linha 4, é suficiente

clicar o cabeçalho dessa linha — .

�� Para se minimizar a janela do Excel mostrada, é suficiente

clicar o botão .
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O governo de Israel assassinou o xeque Ahmed Yassin,
líder do Hamas. Essa organização, por sua vez, já anunciou que,
em retaliação, assassinará o primeiro-ministro israelense.
Na mesma semana, a organização terrorista Al Qaeda explodiu
trens urbanos em Madri, ferindo e matando centenas de pessoas.
Notícias desse tipo já se tornaram rotina neste sombrio início de
século XXI. Todas as formas de terrorismo são absolutamente
condenáveis. Contudo, a condenação moral e política do
terrorismo não basta para extirpá-lo da face da Terra, pois ele não
é uma doença, mas o sintoma das doenças que ameaçam a
sobrevivência da nossa civilização.

Plínio de Arruda Sampaio. As origens do terrorismo. In: Família

Cristã, ano 70, n.º 821, maio/2004, p. 22 (com adaptações).

Tendo o texto acima como referência inicial e considerando
aspectos marcantes do mundo contemporâneo, julgue os itens
seguintes.

�� O século XXI inicia-se tendo no Oriente Médio uma das
mais tensas regiões do planeta, realidade que apenas repete
aquilo que foi vivenciado ao longo de praticamente todo o
século anterior.

�� Situados no Oriente Médio, Israel e Palestina são os dois
Estados criados e implantados pela Organização das Nações
Unidas (ONU) no imediato pós-Segunda Guerra Mundial, na
tentativa de reduzir os focos de conflito na área.

�� O primeiro-ministro de Israel é Ariel Sharon,
reconhecidamente cauteloso em suas relações com o mundo
árabe, crítico mordaz da política norte-americana para a
região e defensor de solução negociada, ou seja, pacífica no
contencioso com os palestinos.

�	 Citado no texto, o Hamas é uma das mais conhecidas
organizações terroristas islâmicas, contra a qual Israel volta
suas baterias, o que inclui a morte de algumas de suas
lideranças mais expressivas.

�
 A figura de Osama bin Laden está ligada à organização
terrorista Al Qaeda, cuja primeira incursão no Ocidente se
deu no episódio citado no texto — a explosão dos trens na
capital espanhola, ferindo e matando centenas de pessoas.

O Ministério da Defesa confirmou o envio de tropas ao
Rio de Janeiro. O Exército fará ações específicas em conjunto
com a Polícia Militar do Rio de Janeiro e terá controle
operacional. Os militares pertencem aos batalhões de infantaria
e de pára-quedistas. Os soldados que irão atuar no Rio de Janeiro
têm treinamento especial e os recrutas não serão convocados para
essas operações.

Jornal de Brasília, 5/5/2004, p. 14 (com adaptações).

Tendo o texto acima como referência inicial e considerando o
quadro agudo de violência e de insegurança hoje existente em
diversas partes do país, julgue os itens que se seguem.

�� Só mesmo a dramaticidade da situação vivida pela cidade do
Rio de Janeiro, com a violência atingindo assustadora
dimensão e espalhando uma generalizada sensação de
insegurança coletiva, justifica a inédita decisão na história
republicana brasileira de deslocar contingentes das Forças
Armadas para o combate à criminalidade urbana.

�� O acordo entre a União e o governo do estado do Rio de
Janeiro, que viabiliza a ação das Forças Armadas no
combate ao crime na antiga capital federal, foi facilitado pela
afinidade política entre o atual presidente da República e a
governadora fluminense, ambos pertencentes à mesma
coligação partidária vitoriosa nas últimas eleições.

�� A ação do crime organizado no Rio de Janeiro, comumente
identificado com o narcotráfico, tem-se mostrado audaciosa,
chegando inclusive a atacar unidades das Forças Armadas e
delas subtrair armamento pesado.

�� Uma afirmação contida no texto reforça o argumento
utilizado pelos que criticam a utilização das Forças Armadas
no combate às organizações criminosas urbanas, qual seja,
o fato de que jovens recém-alistados no serviço militar
obrigatório participarão da missão sem estar preparados para
algo desse porte.

�� O quadro de violência e de insegurança vivido pelo Rio de
Janeiro não é isolado. Variando de intensidade, ele se
manifesta em diversos pontos do território nacional e, em
muitos casos, não faz distinção entre áreas urbanas e rurais.

A União Européia conta a partir de agora com 25 países
e 454 milhões de habitantes, dos quais 75 milhões correspondem
à população dos 10 novos integrantes desse espaço político e
econômico de 4 milhões de quilômetros quadrados. O ingresso de
oito países do Leste, satélites da antiga União das Repúblicas
Socialistas Soviéticas (URSS), além das ilhas de Malta e da parte
sul de Chipre, foi celebrado em um encontro em Dublin, na
Irlanda.

O Estado de S. Paulo, 1.º/5/2004, capa (com adaptações).

Tendo o texto acima como referência inicial e considerando a
dimensão do tema por ele abordado, julgue os itens que se
seguem.

�� Foi longo o processo histórico que culminou na oficialização
da União Européia, começando com a aproximação
econômica de alguns países após a Segunda Guerra Mundial
e prosseguindo por etapas, de modo a vencer desconfianças
e antigas rivalidades.

�� A extrema competitividade que caracteriza a atual
globalização leva os países a agirem isoladamente na disputa
por mercados. Nesse sentido, um megabloco como a União
Européia contradiz a realidade econômica mundial dos dias
atuais.

�� Com a entrada de seus novos integrantes, como mostra o
texto, a área geográfica ocupada pela União Européia passa
a equivaler à dimensão territorial do Brasil.

�	 As antigas democracias populares da Europa Oriental, que
passaram décadas sob influência direta da URSS, somente
foram aceitas na União Européia devido aos elevados níveis
de desenvolvimento econômico que apresentam, razão pela
qual não colocariam em risco a estabilidade já alcançada
pelo bloco.

�
 A União Européia conta com uma moeda comum, o euro,
embora nem todos os integrantes do bloco a ela tenham
aderido, como é o caso do Reino Unido.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

A administração de recursos humanos se torna cada dia mais
relevante para o bom desempenho de uma organização. Com
relação  a alguns aspectos dessa administração, julgue os itens
subseqüentes.

�� No que diz respeito à avaliação de desempenho, o método de
avaliação de 360 graus é inadequado para as empresas em
geral, visto que o empregado é avaliado pelas diferentes
pessoas com as quais mantém contato mais direto, com
exceção de seu chefe imediato.

�� A entrevista desestruturada com perguntas aleatórias é um
eficaz processo de seleção de pessoal, pois possibilita que o
entrevistador obtenha informações mais diversificadas e
evita que ele favoreça candidatos que partilhem suas
atitudes.

�� Uma das vantagens do treinamento no local de trabalho é a
de ter um custo mais baixo e uma de suas desvantagens é
que, algumas vezes, exige que o local de trabalho seja
desorganizado para a realização das atividades de
treinamento.

�� O método de comparação de fatores, no que tange a cargos
e salários, utiliza fatores relacionados com a
responsabilidade.

No que se refere a determinados aspectos gerais das
organizações, julgue os itens a seguir.

�� A socialização organizacional dificilmente pode ser utilizada
para ajudar os empregados a se adaptarem à cultura da
organização, especialmente para repassar elementos
fundamentais da cultura organizacional como os valores.

�� Uma das principais tarefas de um gerente é motivar seus
subordinados, reforçando o tipo de comportamento que a
organização deseja do indivíduo e atendendo as três
necessidades levantadas por Maslow em sua teoria de
hierarquia das necessidades.

�� O líder transformacional fornece visão e sentido de missão
a seus liderados.

�� O processo de tomada de decisão nas organizações não
admite a intuição, restringindo-se ao processo racional de
tomada de decisão.

�	 A descentralização vertical está relacionada à delegação de
poder de tomar decisões, direcionando-se para as áreas de
assessoria, mas não descendo para a linha intermediária.

�
 Uma equipe de trabalho gera sinergia positiva entre os
trabalhos individuais, levando a um nível de desempenho
maior do que a soma dos trabalhos individuais.

Quanto à reengenharia e a qualidade nas organizações, julgue os
itens que se seguem.

�� Uma das principais características de processos que
passaram pela reengenharia é a combinação de vários
serviços em um, levando a uma integração dos processos.

�� A interação dos departamentos da organização, ou a
eliminação de barreiras entre os departamentos, é um dos
principais princípios do método Deming.

�� A qualidade total focaliza o cliente e é um processo de
melhoria contínua.

No que se refere ao planejamento organizacional, julgue os itens
seguintes.

�� Oportunidades e pontos fortes, diferentemente das ameaças
e dos pontos fracos, são elementos utilizados no diagnóstico
estratégico.

�� A missão é a razão de ser da organização, devendo ser
definida de modo que a organização exponha em um
parágrafo seus principais produtos e serviços, não devendo
considerar explicitamente os valores e os seus clientes.

Julgue os itens seguintes, acerca dos conceitos de empregado e
empregador.

�� Considera-se empregado a pessoa física que exerce, por
conta própria e habitualmente, a prestação de serviços
ligados, por exemplo, ao conserto de eletrodomésticos, para
uma grande empresa de manutenção desses equipamentos,
recebendo valores mensais pelo total de consertos realizados.

�� Considere a seguinte situação hipotética.

Gomes foi admitido em uma empresa como prestador de
serviços com habitualidade, onerosidade e subordinação
jurídica.

Nessa situação, a empresa é qualificada como empregadora,
ainda que a admissão de Gomes tenha sido feita de forma
tácita.

Com relação ao contrato individual de trabalho, julgue os itens a
seguir.

�� De acordo com a legislação do trabalho, pode o empregador
alterar unilateralmente os contratos de trabalho mantidos
com seus empregados, inclusive reduzindo-lhes o valor dos
salários, quando ficar demonstrada, de forma inequívoca, a
presença de graves dificuldades econômicas.

�	 Considerando que o empregador detém o poder de comando
do empreendimento e que cabe aos empregados envidar os
melhores esforços na execução dos contratos de trabalho, há
que se reconhecer como lícita a determinação patronal de
transferência de determinados empregados para filiais
situadas em outras cidades, ainda que tal modificação
acarrete a alteração de seus domicílios.

�
 Como manifestação de seu poder diretivo, pode o
empregador aplicar as sanções que considerar adequadas
aos empregados que infrinjam as obrigações contratuais
assumidas, observando, porém, quanto às suspensões, o
prazo máximo de 30 dias.

�� Considere a seguinte situação hipotética.

Acometido de pneumonia, um trabalhador ficou afastado, em
licença médica, por 20 dias.

Nessa situação, durante o período da licença médica do
trabalhador, seu contrato de trabalho ficou suspenso.
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Com relação à extinção do contrato de trabalho, julgue os itens
que se seguem. 

�� Considere a seguinte situação hipotética. 

Após 10 anos de serviços prestados a uma empresa de
construção civil, um trabalhador acabou sofrendo grave
acidente em serviço, ficando com seqüelas que determinaram
a sua aposentadoria por invalidez. 

Nessa situação, é correto afirmar que o contrato de trabalho
foi extinto na data da concessão da aposentadoria, não
fazendo jus o trabalhador à percepção da indenização de
40% do FGTS.

�� A rescisão de contrato do trabalhador com mais de um ano
de serviço só será válida se contar com a assistência de seu
sindicato profissional ou de autoridade do Ministério do
Trabalho e Emprego.

�� Quando a rescisão do contrato de trabalho decorre de
manifestação do trabalhador, com dispensa pelo empregador
do cumprimento do aviso prévio, as verbas rescisórias
devidas deverão ser pagas no prazo de 10 dias, sob pena de
incidência de multas.

�� O trabalhador cuja rescisão indireta do contrato de trabalho
foi declarada pela justiça do trabalho, em razão da exigência
pelo empregador de serviços contrários aos bons costumes,
faz jus, entre outros direitos, ao recebimento da indenização
de 40% do FGTS.

Acerca do trabalho em condições insalubres e perigosas, julgue
os itens seguintes.

�� O trabalhador que executa sua atividade em contato direto
com rede de energia elétrica, integrada a sistema elétrico de
potência, em condições de risco de vida, tem direito à
percepção do adicional de insalubridade, calculado com base
no salário mínimo.

�� A percepção do adicional de periculosidade é um direito do
trabalhador que manipula, de forma permanente, produtos
inflamáveis e em condições de risco acentuado, tal como o
que ocorre em postos de gasolina.

No que se refere à jornada de trabalho, julgue os itens
subseqüentes. 

�� O regime de prorrogação e compensação de jornada,
definido semanalmente, pode ser ajustado de modo tácito
entre empregador e trabalhador, não caracterizando o direito
à percepção de horas extras.

�	 Considere a seguinte situação hipotética. 

Determinado empregado, embora tivesse jornada com início
em horário noturno, cumpria duas horas extras diárias.

Nessa situação, é correto afirmar que o valor das horas
extras, devidas a esse empregado, deverá ser calculado com
base no valor do salário-hora, acrescido do adicional
noturno.

�
 Quando a jornada de trabalho é alterada por força de norma
coletiva de trabalho, pode o empregado não-sindicalizado
opor-se a essa alteração, sem que isso implique violação
contratual.

Com relação às administrações direta e indireta, aos atos

administrativos, aos contratos administrativos e à requisição,

julgue os itens seguintes.

�� A administração direta do Estado é composta por órgãos que

exercem a atividade administrativa de forma centralizada.

�� As autarquias, empresas públicas e sociedades de economia

mista integram a administração indireta, sendo que apenas as

duas últimas possuem personalidade jurídica própria, uma

vez que as autarquias são criadas por lei.

�� A competência para a prática de um ato administrativo

decorre de norma expressa e é inderrogável e improrrogável,

podendo, no entanto, ser delegada e avocada, se o

permitirem as normas reguladoras da administração.

�� O contrato de gestão difere do termo de parceria, porque, no

primeiro, a lei que disciplina as condições de sua execução

possibilita a cessão especial de servidores e de bens

públicos, ao passo que, no termo de parceria, só há previsão

legal de cessão de bens públicos.

�� A requisição, que tem fundamento constitucional, é

formalizada por meio de ato administrativo auto-executório,

abrange serviços particulares e enseja indenização ao

particular, sempre a posteriori, se a atividade estatal lhe tiver

provocado dano.

Acerca do regime dos servidores públicos federais, julgue os itens

a seguir.

�� O servidor aposentado poderá retornar à atividade no serviço

público, por meio da reversão, no interesse da administração,

desde que, entre outros requisitos, tenha solicitado a

reversão, tenha sido estável quando na atividade e a

aposentadoria tenha ocorrido nos cinco anos anteriores à

solicitação.

�� Nos termos da Lei n.º 8.112/1990, a utilização de recursos

materiais da repartição em serviços particulares só será causa

de demissão do servidor público no caso de reincidência.

�� A ação disciplinar quanto às infrações administrativas

puníveis com demissão prescreverá em dois anos contados

da data em que o fato se tornou conhecido.

�	 Não se abrirá um novo concurso para provimento de cargo

de carreira ou cargo isolado de provimento efetivo se ainda

houver candidato aprovado em concurso anterior, cujo prazo

de validade não tenha expirado, aguardando sua nomeação.

	
 O servidor em estágio probatório não tem direito a

afastamento para atividade política e, caso se afaste da

atividade por motivo de doença do cônjuge, terá seu estágio

suspenso durante o afastamento.
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As aquisições de bens e serviços para a administração pública no

Brasil estão subordinadas à legislação relativa a licitações e

contratos administrativos. A licitação destina-se a garantir a

observância do princípio constitucional da isonomia e a

selecionar a proposta mais vantajosa para a administração e deve

ser processada e julgada em estrita conformidade com os

princípios básicos estabelecidos em lei específica. Esses

princípios incluem o do(a)

	� vedação do anonimato.

	� julgamento objetivo.

	� impessoalidade.

	� anualidade.

	� eficiência.

	� confidencialidade.

	� registro de preços.

	� vinculação ao instrumento convocatório.

Julgue os itens seguintes, relativos às características das espécies

tributárias existentes no Sistema Tributário Brasileiro.

		 A contribuição de intervenção no domínio econômico

decorre da utilização efetiva ou potencial de serviço público,

bem como do poder de polícia, havendo, de regra, uma

característica — são serviços em que ocorre uma

reciprocidade entre o contribuinte e o Estado —, em razão

de que esses serviços estão, pelo menos, colocados à

disposição do contribuinte. Já o imposto destina-se à

manutenção de serviços, cuja característica independe de

contraprestação específica do Estado ao contribuinte.

�

 As taxas são distintas, mensuráveis e divisíveis, uma vez

que, ao ser prestado um serviço ao contribuinte, naquele

instante, ele se distingue dos demais componentes da

sociedade, pois ele paga, mas só aquele contribuinte recebe

os serviços do Estado; conseqüentemente, ele pode medir os

benefícios que recebe daquilo que o Estado lhe presta e,

como conseqüência, advém a noção de divisibilidade face à

inclusão patrimonial dos serviços recebidos.

�
� Pedágio é o tributo cobrado com fundamento na ocorrência

de valorização imobiliária decorrente de atuação estatal

específica — a obra pública rodoviária realizada por

concessionária ou permissionária de serviço público.

�
� Empréstimo compulsório é tributo de competência privativa

da União, a ser instituído por lei complementar e adstrito à

ocorrência das hipóteses previstas na Constituição Federal.

Em razão de sua excepcionalidade, a aplicação dos recursos

arrecadados está vinculada à despesa que o fundamentou. Na

hipótese de calamidade pública, guerra externa ou sua

iminência é dispensada a observância ao princípio da

anterioridade.

Os administradores financeiros de uma empresa, visando atingir

seus objetivos, devem estabelecer quais parâmetros definirão a

administração da estrutura de capital e, nesse sentido, que parcela

de capital de terceiros será utilizada. Nesse contexto, julgue os

itens que se seguem.

�
� A estrutura ótima de capital envolve uma equação que

otimize o equilíbrio entre impostos e custos de

endividamento.

�
� As empresas com significativo lucro real devem trabalhar

com menos capital de terceiros que as empresas com lucro

real menor.

�
� A premissa crucial da teoria da hierarquização de fontes é a

de que as empresas preferem capital próprio externo, como

a emissão de novas ações, a usar capital próprio interno, a

exemplo dos lucros retidos.

No ativo realizável de determinada instituição prestadora de

financiamento imobiliário, encontram-se as seguintes

informações, em reais.

informação
exercício 

atual anterior

financiamentos imobiliários 3.735.257 3.339.597

provisões referentes a devedores

de financiamentos duvidosos
640.091 199.236

Os saldos dos financiamentos incluem principal, atualização

monetária e juros até a data do balanço. As provisões são

constituídas para os saldos devedores de financiamentos

imobiliários com três ou mais parcelas vencidas. Quando os

saldos devedores são atualizados, as provisões correspondentes

também o são. A partir dessas informações, julgue os itens a

seguir.

�
� O princípio contábil da prudência fundamenta a constituição

da provisão.

�
� As provisões constituídas estão incorretamente classificadas

no ativo realizável. A melhor classificação contábil seria

no passivo exigível, por reduzir a situação líquida do

financiador.

�
� Para o financiador, o ativo financiamentos imobiliários

representa um direito a receber, constituindo parte de seu

patrimônio. Para o financiado, entretanto, não se trata de

patrimônio e sim de uma dívida a pagar.

�
	 Considerando que parte do acréscimo da conta

financiamentos imobiliários é decorrente de ajustes de saldos

devedores, o aumento da conta provisões referentes a

devedores de financiamentos duvidosos poderá ser

decorrente de atualização de saldos devedores e(ou) de

inclusão de novos contratos inadimplentes.
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O Programa de Alimentação ao Trabalhador (PAT) ajuda a

alimentar melhor mais de 9 milhões de trabalhadores.

Os trabalhadores alimentados pelo PAT produzem mais e melhor,

e tanto as empresas quanto o país saem ganhando. Em relação ao

PAT, julgue os itens seguintes.

��
 A dedução do PAT está limitada a 4% do imposto devido em

cada período de apuração do lucro real ou do lucro

presumido.

��� São consideradas despesas de custeio do PAT, além da

matéria-prima e da mão-de-obra, os encargos decorrentes de

salário, asseio e gastos de energia diretamente relacionados

com o preparo e a distribuição das refeições.

��� As despesas de custeio admitidas no cálculo do incentivo

fiscal de dedução do imposto de renda são aquelas que

vierem a constituir o custo direto exclusivo do serviço de

alimentação, inclusive os valores correspondentes à

participação do trabalhador.

Considerando as práticas contábeis aceitas, julgue os itens que se

seguem.

��� A apropriação da folha de pagamento na competência

mensal gera uma despesa operacional e um passivo

circulante.

��� Os empregados de uma sociedade anônima, como usuários

da contabilidade, verificam a parcela distribuída, a título de

participação dos empregados nos lucros da empresa, na

demonstração do resultado do exercício.

��� Considere a seguinte situação hipotética.

Em razão de um contrato de financiamento de aquisição de
casa própria que estipulava cláusula específica sobre
contratação de seguro contra incêndio do objeto de
financiamento pelo prazo de vigência do contrato, foi
realizado, em 1.º/7/2003,  um pagamento de prêmio de
seguro no valor de R$ 3.000,00, correspondente ao período
de 1.º/1/2004 a 31/12/2013.

Nessa situação, o valor pago é considerado uma despesa
financeira do ano de pagamento a ser incluída na
demonstração do resultado do exercício.

A versão vigente da família de padrões ISO 9000 tem como base
quatro normas primárias: ISO 9000:2000, ISO 9001:2000,
ISO 9004:2000 e ISO 19011:2002. Julgue os seguintes itens,
relativos a essas normas.

��� A Norma ISO 9001:2000 é a única norma da família de
padrões ISO 9000 que especifica os requisitos a serem
obedecidos por uma organização para a obtenção de
certificação realizada por uma terceira parte.

��� A abrangência da documentação do sistema de gestão da
qualidade é a mesma para todas as organizações.

��� Na gestão de recursos humanos, a Norma ISO 9001:2000
estabelece requisitos para a competência do pessoal que
executa atividades que afetam a qualidade do produto com
base apenas em educação formal. 

��	 Apesar de o planejamento da realização do produto não
integrar diretamente as linhas de produção, são estabelecidos
requisitos específicos para esse planejamento.

��
 De acordo com a orientação de foco no cliente, na
determinação dos requisitos relacionados ao produto, a
organização deve não só considerar os requisitos
especificados pelo cliente, como também se preocupar com
requisitos que não sejam declarados por ele.

RASCUNHO


